# 新质生产力驱动建筑装饰材料与施工工艺课程创新探索

龚尚睿

西安翻译学院、陕西西安、710105:

摘要:随着新质生产力理念在建筑领域的深入实践,建筑装饰行业正经历着以绿色化、智能化、工业化为核心的深刻变革。本文分析了新质生产力对建筑装饰材料与施工工艺课程提出的新要求,针对当前课程内容滞后、实践环节薄弱、学科交叉不足等问题,从课程内容重构、教学方法创新、实践体系完善和师资队伍建设等方面提出了系统化的创新路径。研究表明,通过将绿色材料、BIM技术、模块化建筑等新技术融入课程体系,构建"以新质生产力为依托的实践教学体系,能够有效提升人才培养质量,为建筑行业现代化发展提供人才支撑。

关键词: 新质生产力; 建筑; 装饰材料; 施工工艺

**DOI:** 10. 64216/3080-1516. 25. 06. 071

#### 前言

新质生产力的提出,是区别于传统经济增长方式,以科技为驱动力,追求经济高质量增长的发展模式,符合新时代可持续发展理念。在建筑行业,新质生产力则表现为绿色环保、智能化的发展特点。随着建筑装饰材料革新与施工工艺改进,传统建筑装饰课程体系已经难以适应行业发展要求,只有基于新质生产力基础下的课程教学创新,才能适应行业发展要求。高职院校要坚持改革,在新材料、新工艺、新技术方面持续创新,从而为培养适应建筑装饰行业高质量发展的综合性人才提供支持。

### 1 新质生产力的内涵与特征

新质生产力是建立在可持续发展观上的先进生产力,以科技创新为核心的经济增长新模式。在建筑行业,新质生产力主要体现在建筑装饰材料的环保与创新性,如采用可循环的绿色无污染建材,施工工艺上,引入数字技术与人工智能,如智能家居的应用、BIM技术,在劳动者素质上,更加关注具有跨学科知识与创新能力的复合型人才。此外,新质生产力对建筑装饰行业的影响还体现在以下三方面:一是生产工具智能化,通过引入智慧悬臂造桥机、BIM协同平台等智能装备,大幅提升施工效率和安全水平;二是生产要素绿色化,通过研发应用环保材料、循环利用建筑垃圾,降低资源消耗和环境影响;三是生产模式工业化,通过发展模块化建筑、装配式装修,实现建筑生产方式的根本转变。

# 2 新质生产力背景下建筑装饰行业的发展趋势

#### 2.1 材料功能集成化

随着装配式建筑的发展,建筑装饰材料已经从单一功能向复合功能转变,实现材料功能的集成化。例如,传统装饰材料中,线路与装饰板材、灯具等互相脱离,单独存在,而装配上建筑中,以板材为骨架,将线路、灯具等装饰材料集成,实现了装饰与照明的统一。此外,在一些地区,还研发新的采暖板,将传统的地暖与地板相结合,集采暖与装饰功能于一体,实现了装饰与采暖功能的有机统一。材料功能集成化对于建筑装饰从业人员来说,不仅需要具有设计与装饰知识,还需要了解电、暖、智能控制等多个领域知识。

#### 2.2 施工过程数字化

随着 BIM 技术、虚拟仿真等数字技术的发展,建筑装饰施工工艺也迎来新的变革。建筑装饰施工过程中,设计人员以往只是简单将效果图呈现给用户,然而在后期施工过程中,由于不可控因素,导致的效果图与最终呈现的效果出现较大差距,引起用户的不满。虚拟仿真技术的应用,能够将建筑装饰与施工工艺完美呈现在用户面前,并将建筑装饰的细节以虚拟现实的方式呈现,使用户在 3D 空间中亲身感受。在施工过程中,全程数字化还有助于帮助施工人员及时发现存在的施工工艺问题,降低施工风险。施工过程数字化需要从业人员具备数字技术与专业知识。

#### 2.3 建造方式工业化

以装配式建筑为代表的模块化施工正在建筑行业 广泛应用。区别于传统建筑装饰,模块化建造主要在工 厂内完成,只需要将相关功能模块运输到施工现场,完 成最后的安装。模块化建造不仅可以将施工现场从建筑 内转移到工厂制造,而且提升了施工质量,有助于统一 施工工艺与施工标准,改变了传统建筑装饰作业模式, 更加符合未来建筑行业发展趋势。

## 2.4 资源利用循环化

绿色低碳正在成为建筑装饰行业发展的主流,在建筑装饰材料研发与使用上,行业企业更加关注绿色环保新材料的研发与使用。例如,在室内装修中,人们选择采用可重复使用的纸质板材,代替传统的高耗能装饰材料,这样不仅可以实现节能减排的目的,同时纸质板材更加轻巧,在采用的可塑性方面也具有独特优势。此外,纸质板材通过回收再利用,能够实现废弃物循环使用,更加符合当前绿色建筑理念。

# 3 建筑装饰材料与施工工艺课程面临的挑战

# 3.1 课程内容与产业需求错位

新质生产力背景下,建筑装饰行业迭代加速,而现有的课程内容知识陈旧,明显滞后于行业发展。目前,多数高校教材内容主要以传统装饰材料与施工工艺为主,对于以装配式建筑为代表的新材料、新工艺涉及较少,特别是智能家居理念的提出与应用,对现有的建筑装饰材料与施工工艺提出更高要求。在施工工艺教学环节,装配式建筑中普遍采用工厂生产、现场组装的方式,而现有的施工工艺仍然集中在现场湿作业,对于模块化装配等新兴施工方式介绍不足。课程内容的滞后性,导致学生所学知识与行业需求脱节,在进入工作岗位后,需要重新学习,影响了学生未来职业发展前景。

## 3.2 实践环节与技术创新脱节

建筑装饰材料与施工工艺是一门实践性强的课程,受制于教学硬件设备与场地的限制,现有的实践教学明显无法满足职业发展要求。在教学硬件设备上,现有的高校主要以传统设备为主,缺乏BIM 建模、虚拟仿真、材料性能数字化检测等先进技术设备。在实践项目设计上,缺乏革新,主要集中在传统施工工艺的模拟训练,对于智能化施工、模块化安装、智能设备安装等培养不

足。此外,随着新质生产力概念的提出,一些建筑装饰 龙头企业开始研发无人设备与自动化施工技术,这些先 进智能设备与施工技术代表了未来行业发展方向,然而 从现有实践看,相关课程知识内容几乎空白,无法满足 行业发展需求。

# 3.3 学科交叉与融合深度不足

随着新材料、新技术的应用普及,建筑装饰材料与施工工艺要求复合型人才,体现在教学环节,学科交叉与融合成为必然。例如,一些新的装饰材料融合了材料学、力学、电子技术、智能控制等多个专业知识,如果仅仅掌握装饰材料基本物理特性,难以在日后的施工环节做到专业性。此外,BIM技术已经广泛应用到建筑装饰的各个环节,需要的知识涵盖了建筑学、计算机、工程管理等多个学科,对于学生的知识要求呈现出综合性特征。现有的课程知识仅仅局限在装饰材料与施工工艺,各专业之间壁垒特征明显,无法培养学生的知识综合运用能力。现有的教材更加关注单一知识的学习,忽略了建筑装饰行业的全局性,导致学生知识结构单一,无法满足建筑装饰行业复杂工程挑战。

#### 4 新质生产力驱动下的课程内容重构策略

#### 4.1 装饰材料模块更新

基于新质生产力,建筑装饰材料课程教学应当在原有知识基础上,增加绿色装饰材料、智能装饰材料、复合集成材料三个模块。绿色装饰材料重点选择近年来新出现的装饰材料与可循环使用的装饰材料,突出其性能优点与使用范围,使学生认识到其环境效益与社会效益,具有绿色选择的意识。智能装饰材料可以增加石墨烯面状发热材料、相变调温材料、自修复材料等智能材料内容,讲解其工作原理、性能参数和应用方法,使学生了解装饰材料的智能化发展趋势。复合集成材料主要介绍近年出现的一体化板材,如集装饰、采暖、隔音于一体的多功能板材,以及模块化建筑中的集成墙板、复合楼板等,培养学生系统化思维和集成应用能力。

#### 4.2 施工工艺模块创新

在施工工艺模块方面,应顺应建筑业工业化、数字 化趋势,加强数字化施工技术教学,以 BIM 技术作为核 心内容,讲解其在装饰施工中的应用。在施工工艺上, 增加装配式施工技术知识, 讲解现有的装配式建筑的主要技术与设计、生产、运输、安装技术要点, 并根据建筑装饰施工工艺, 总结出不同建筑类型装配式建筑的应用特点。对于智能化施工设备教学, 结合当前的人工智能, 将自动喷涂机器人、3D 打印设备等先进智能装备的技术原理与应用范围进行介绍, 使学生了解到施工装备的智能化发展趋势及其对工艺创新的影响。在工艺教学中, 应特别强调安全、质量、效率、环保的有机统一, 通过典型案例分析, 培养学生综合考量多方因素的工程决策能力。

# 4.3 学科交叉内容整合

随着建筑装饰材料与施工工艺的创新发展,学科知识呈现出综合性,因此在教学中,要打破现有的学科壁垒,实现学科内容的交叉整合。在选择绿色建筑装饰材料上,不仅要考虑材料本身特点,还要从建筑类型、使用环境、施工技术、建筑能耗等多个环节综合考量,培养学生环保意识的同时,要具有全局统筹能力。在智能建造与施工管理中,需要融合计算机科学、工程管理、施工技术内容,讲解BIM技术在施工全过程的应用,以及如何通过数字化手段提升施工效率和质量安全水平。跨学科专题下,学生的学科知识不再孤立存在,而是以项目式学习的形式展开,让学生在解决实际问题的过程中,自然融合多学科知识,提升综合应用能力。

# 5 总结

新质生产力驱动下的建筑装饰材料与施工工艺课

程创新,需要从教育理念、课程内容、教学方法、实践体系、师资队伍等多个方面进行全方位改革。在课程创新中,需要从职业能力出发,以技术创新为依托,以产业需求为导向,通过将绿色材料、数字技术等引入到课程知识体系中,有效解决当前课程知识与产业发展相脱节的问题,培养适应建筑装饰行业现代化发展的高素质技能人才。未来,随着新质生产力的发展,需要进一步深化产教融合,为建筑行业高质量发展提供坚实的人才基础。

#### 参考文献

[1]王浩然,李文,郑珊.新质生产力驱动建筑装饰材料与施工工艺课程创新探索[J]. 科技视界, 2024(36):96-98.

[2]张善庆,于紫悦,周子怡.发展新质生产力背景下高校一流课程建设的探索与实践——以安徽建筑大学为例[J].西昌学院学报(自然科学版),2024,38(4):105-113

[3] 兰凯,和洁,杨晓刚,等.新质生产力视域下新能源 材料与器件专业创新型人才培养体系的探索与实践 [J].储能科学与技术,2025,14(9):3648-3656.

[4]赵志刚,李国华.建筑企业培育新质生产力的思考与探索[J].施工企业管理,2024(2).40-41.

作者简介:龚尚睿(,2003.08.23—),男,汉族,陕西省安康市人,西安翻译学院艺术与设计学院2022级本科,研究方向为建筑装饰材料与施工工艺。